

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ

№15

(611)

12 апреля 2002 г.

МАССОВАЯ
ГОРОДСКАЯ
ГАЗЕТА

ОСНОВАНА 1 ЯНВАРЯ 1972 ГОДА

НОВОСТИ

ГОРОДУ, КАК ДРУГУ

В следующее воскресенье в северноморском Доме офицеров флота для всех горожан готовится необычный подарок - к дню рождения города состоится концерт авторов и исполнителей бардовской песни «Барды Заполярья - флотской столице».

В программе участвуют лауреаты республиканских и международных конкурсов авторской песни: дуэт «Марго» - в составе Екатерины Ефремовой и Олега Сюсюры, известный мурманский бард Юрий Хабаров, гаджиевец Николай Лактионов и автор-исполнитель из Североморска Сергей Совпель.

Следует добавить, что в подготовке концерта оказывают поддержку администрация ЗАТО Североморск и спонсоры - руководитель Североморского отделения Сбербанка РФ Людмила Шемарина и депутаты городского Совета Сергей Лизунов и Александр Абрамов.

Любителей авторской песни ждут в Доме офицеров 20 апреля в 16 часов. Вход по приглашительным билетам.

РОДДОМ ЗАКРЫТ

С 1 апреля закрыто на реконструкцию родильное отделение североморской центральной районной больницы. Однако святое дело - рожать - не прервется. На каретах «скорой помощи» рожениц будут доставлять в мурманские роддомы, с которыми у нашей больницы уже заключены договоры и согласованы графики приема женщин.

В Североморске предусмотрена также экстренная гинекологическая помощь: в стационаре ЦРБ наготове специальные палаты и операционные, организовано дежурство врачей и акушеров.

Как показывает практика, с вызовами, поступающими от рожениц, «скорая помощь» справляется без проблем. Всего в сутки на пост неотложки поступает максимум два звонка по поводу родов.

Что касается женской консультации, которая также не должна прекращать своей работы, пока врачи будут вести прием в поликлиниках. В настоящее время для этого медицинского подразделения готовится помещение в доме на улице Колюшкина. В течение этого месяца там будет начат ремонт. После него, предположительно к началу зимы, женская консультация переедет на новое место.

Галина ЛЫСЕНКО.

УЧЕНИК АПАКИДЗЕ

Один из самых известных в России летчиков командир отдельного корабельного истребительного авиационного полка Северного флота 41-летний Ге-

рой России полковник Игорь Кожин переведен на другое место службы. Теперь он будет служить в Калининграде в должности заместителя командующего морской авиацией Балтийского флота. А командовать полком в Североморске-3 будет полковник Сергей Рассказов. Сослуживцы отзываются о нем как об опытным летчике, который прошел школу летного мастерства у легендарного летчика Тимура Апакидзе. Сегодня Сергей Рассказов с группой североморских авиаторов находится в Острове, где они восстанавливают летные навыки.

ШКОЛА БИЗНЕСА

10 апреля в школе № 12 состоялась презентация «Программы профессиональной переподготовки офицеров, уволенных в запас, и управленческих кадров ЗАТО Североморск», генеральными спонсорами которой являются Международный институт Менеджмента ЛИНК г. Жуковский и ООО «Мурман Гарант» г. Мурманск.

Международная образовательная сеть ЛИНК - организация сетевого типа, предоставляющая услуги в области бизнес-образования международного класса. Как заметил выступивший на презентации советник ректора МИМ, начальник отдела стратегического развития Андрей Зинченко, сейчас ЛИНК - одна из крупнейших в России школ бизнеса, которая осуществляет подготовку 9000 менеджеров в год по программам Открытого Университета Великобритании. За 10 лет существования ЛИНК более 35000 человек смогли повысить свою квалификацию.

Директор Мурманского регионального центра МИМ ЛИНК Юрий Родионов, кстати, бывший офицер-подводник, отметил большую роль администрации ЗАТО Североморск, при содействии которой была создана программа «Предприимчивый менеджер». В течение шести месяцев 15 слушателей пройдут курс обучения, который завершится сдачей письменного экзамена. Все студенты перед тем как с головой окунуться в учебу получили кейсы с комплектами учебных материалов, ознакомились с планом проведения занятий и методикой обучения. Впереди их ждет серьезная программа курса, позволяющая получить хорошее образование в области бизнес-менеджмента.

В. ВАЛЕНТИНОВ.

ФОНД ИМЕНИ ГЕРОЯ

По инициативе губернатора Мурманской области Юрия Евдокимова создан благотворительный фонд имени Героя России Тимура Апакидзе.

Учредителем фонда является профсоюзный комитет «Арктик-



5 апреля в Доме творчества детей и юношества состоялся городской праздник «Эрудит». Это была церемония награждения победителей и призеров городских олимпиад и конкурса «Молодые исследователи Севера».

(Окончание на 3 стр.)

Фото Анатолия ЗИМИНА.

На снимке: Галина Фомина и Мария Варахалина, ученицы СШ №12.

морнефтегазразведки» при поддержке генерального директора предприятия Олега Мнацаканяна.

Фонд ставит своей целью решение вопросов по улучшению социально-бытовых условий военнослужащих корабельной морской авиации и ближайших родственников погибших летчиков Северного флота. Фонд является добровольной некоммерческой организацией.

Председателем попечительского совета фонда избран председатель Мурманской областной Думы Павел Сажинов. В состав совета вошли командующий Морской авиацией СФ генерал-майор Виктор Попов, генеральный директор ФГУП «Арктикморнефтегазразведка» Олег Мнацаканян, генеральный директор

ФГУП «АМИГЭ» Владимир Бондарев и генеральный директор ФГУП «Севморнефтегеофизика» Константин Долгунов.

Добровольные взносы в «Фонд Тимура Апакидзе» можно внести по адресу: 183032, г. Мурманск, пр. Кольский, 1.

Банковские реквизиты:
ИНН 5190105752,
р/с 40703810100000000020,
КБ «Баренцбанк»,
ООО г. Мурманск,
БИК 044705736,
к/с 30101810700000000736.

Пресс-служба губернатора.

ТРЕТЬЕ ПОЧЕТНОЕ

В середине марта в Москве прошел форум работников жилищно-коммунального хозяйства, посвященный проблемам рефор-

мирования в этой отрасли. Были обсуждены насущные проблемы, выступления правительственных чиновников, большая выставка современных технологий.

По традиции на форуме были подведены итоги всероссийского конкурса, ежегодно проводимого Госстроем России среди предприятий ЖКХ и различных сфер обслуживания населения в 30 номинациях. По итогам работы в 2001 году североморское МУП «Служба заказчика» было удостоено диплома третьей степени. Первое место присуждено аналогичному предприятию из Саранска, а второе - из Снежинска. Диплом был вручен директору МУП «Служба заказчика» В. Козинскому.

А. НИКОЛАЕВА.

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Олимпиада - это прежде всего смотр знаний. Участие в ней сопряжено с настойчивым поиском, кропотливым трудом, желанием овладеть новым. Вдумайтесь в эти цифры: на городском этапе всероссийских олимпиад приняли участие 432 ученика из школ ЗАТО Североморск. Из них 43 защищали честь города на областном конкурсе. В.Петров, А.Коряковцев, Е.Щетинина, И.Ходаковский, А.Шкурко включены в состав областной команды на финальный этап всероссийской олимпиады. Е.Банниковой, Н.Молчанову, Д.Константинову предстоит защищать свои исследования в Москве.

Дипломом I степени и премией в размере 400 рублей награждены победители городских олимпиад: Р.Потресаев, А.Максименко, В.Петров, Н.Молчанов, И.Луцев, И.Ходаковский, Е.Чумбарова, А.Скуратовский, А.Федоровская, С.Кудрина, Ю.Коржавина, В.Завгородний, И.Соболев, И.Ус, Н.Тишук, Е.Белова, Е.Галчихина, Ю.Дрожжина, Л.Татаурова, В.Линник, О.Слободжан, В.Филимошкина, К.Горлева, Т.Опекунова, М.Варзугин, Д.Черномазов, Н.Коберник, М.Богачева.

72 школьника приняли участие в городской научно-практической конференции «Молодые исследователи Севера». Дипломом I степени отмечены работы

В.Петрова, В.Касаткина, Е.Немченко, Н.Молчанова, И.Ходаковского, Е.Банниковой, А.Новичук, В.Шапошниковой, Н.Тихоновой, Т.Ханецкой, Т.Хорьковой, Е.Бурковой, В.Тонковского, Д.Шукшина, А.Скуратовского, А.Сиговой, К.Дмитриева, Е.Калининой, Г.Фоминой, С.Замолиной.

Остальным призерам вручены дипломы и премии в размере 300, 200 и 100 рублей.

18 североморских школьников приняли участие в региональной научно-практической выставке «Будущее Севера». Дипломами I степени отмечены работы Е.Банниковой, Н.Молчанова, Д.Константинова, дипломами II степени - Н.Тихоновой, В.Тонковского, Е.Бурковой, дипломами III степени - Т.Хорьковой, И.Ходаковского.

С 1 января по 31 марта в Москве проходил Международный форум «Одаренные дети». Дипломантами форума стали С.Власенко и А.Капустина, лауреатами - Д.Аширбекова, Г.Носова, Л.Недуступова, И.Мелехина, за что были поощрены ценными подарками от Главы ЗАТО, которые выбирались по желанию ребят.

Конечно, победа вряд ли была возможна, если бы не педагоги Дома творчества И.Васина, Л.Бондаренко, А.Мотылевская, подготовившие этих ребят. Жюри форума отметило дипломом «За высокое мастерство»



североморский Дом творчества детей и юношества.

Начальник управления образования городской администрации Нина Шарова поздравила ребят и педагогов с победой и пожелала им дальнейших успехов на поприще исследовательской деятельности, назвав одаренных детей интеллектуальным потенциалом Североморска. И не важно, что ты получил: диплом или поощрительный приз, ты сделал шаг к большой науке, шаг в будущее, ведь именно на это и рассчитана программа «Одаренные дети», действующая в нашем городе, из фонда которой были поощрены победители.

На празднике чествовали и тех, кто стал для ребят настоящим проводником в мир знаний. 140 педагогам вручены благодарственные письма.

Лада КАРИЦКАЯ.

На снимке: Екатерина Банникова. Фото Анатолия ЗИМИНА.

В Мурманске завершил работу международный семинар о реализации молодежной политики в странах Баренцева региона.

МОЛОДОЕ ЛИЦО БАРЕНЦЕВА РЕГИОНА

Столь масштабная акция проводилась в столице Кольского края впервые, однако на форуме собралась довольно представительная команда - кроме специалистов от Мурманской области в нем участвовали координаторы молодежного движения из Карелии, Архангельской области, Республики Коми, финские и шведские партнеры.

Встреча показала, что у российских молодых лидеров есть и багаж стабильных наработок, и конкретные планы на перспективу. Например, давно и успешно работают в Мурманске волонтеры-экологи, возглавляемые представителем шведской организации «Полевые биологи» Оскаром Шеном. А в ближайшем будущем возможно проведение в рамках Баренц-региона международного профилактического лагеря по проблемам наркомании и токсикомании, молодежного лагеря самоуправления. Однако идеи не воплотить одними лишь желаниями: требуются реальные и скорые инвестиции, привлечение которых, как известно, не всегда бывает успешным.

- Польза семинара, - говорит участник встречи руководитель североморского отдела по делам молодежи Эдуард Миронов, - более всего в том, что нам уда-

лось пообщаться с коллегами из северных российских областей, установить с ними хорошие контакты на будущее, задать вопросы кураторам молодежной политики Министерства образования РФ, которые тоже посетили Мурманск.

Одной из проблем нынешнего международного общения почти все участники форума называют существующий информационный голод. Часто о том, что происходит в молодежной политике на уровне страны, на местах почти не известно. В департаментах министерств пишутся проекты, внедряются методические разработки, которые во многие регионы, в частности, на Кольский Север, просто не доходят.

Итогом встречи стало решение об открытии на базе Мурманского технического университета совместного офиса, где сосредоточится работа российских, шведских и норвежских молодых политиков, а также договоренность о более тесных информационных контактах на федеральном уровне.

Следующую международную встречу намечено провести будущей весной и вновь в Мурманске, официально признанном центре Баренцева региона.

Галина ЛЫСЕНКО.

ОБУЧЕНИЕ НА РАВНЫХ

В минувшие выходные в росляковском ДК «Судоремонтник» работал лагерь для волонтеров «Мы вместе». Его участниками стали 20 подростков 7-9 классов СШ № 3.

Занятия в волонтерской школе, которые уже в третий раз проводит отдел по делам молодежи городской администрации совместно с молодежными группами, показали его организаторам сложнее, чем обычно. В лагерь пришли разные ребята: и школьные лидеры, и те, кто уже познакомился с «чарами» наркотиков, токсических веществ.

Главная задача этой школы заключается в обучении юношей и девушек основам лидерских программ, профилактической работе по проблемам курения, алкоголизма, наркозависимости и токсикомании. И чтобы достичь откровенного разговора с 13-летними, нужно дать понять, что ты готов с ними общаться на равных.

Два дня психологических тренингов, ролевых игр растопили лед недоверия. И посыпались вопросы, которые подростки не решились бы задать родителям, учителям, они делились со своими новыми друзьями самым сокровенным. А в ответ получали добрый совет и, главное, участие.

Волонтерская школа ушла на каникулы. Очередное занятие состоится теперь только осенью.

Леся КЛАДЬКО.

ОТ ОДНОЙ НЯНЬКИ - К ДРУГОЙ

Распоряжением Правительства РФ от 20 февраля 2002 года в муниципальную собственность передается целый ряд жилищно-коммунальных и социальных объектов Северного флота, в том числе и девять детских садов нашего ЗАТО. Как это будет происходить? В какие сроки? Не будут ли сокращать количество детских учреждений?

Вопросов у родителей, работников ведомственных ДОУ возникает много. Люди боятся перемен, считая, что любые деформации такого плана жестоко ударят по их судьбам. Нельзя утверждать, что все пройдет идеально. К этому, конечно, будут стремиться все. Главное, чтобы в этой приемопередаче не пострадали дети и те, кто с ними работает.

Ведомственным детским садам до сих пор приходилось несладко. Командиры войсковых частей, на балансе которых они находились, вертели, как ужи на горячей сковороде, чтобы без перебоев обеспечить детей питанием, содержать инженерные сети, делать относительный косметический ремонт. Министерство обороны финансировало объекты по остаточному принципу. Теперь прорисовываются реальные и хорошие перспективы: стабильное поступление средств из городского бюджета со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Надо сразу оговориться, что город берет на свой баланс имущественный комплекс детских садов - здания, прилегающую к ним территорию, инженерные коммуникации и техническое оборудование. Официальная передача произойдет в после-

дних числах декабря. Именно тогда детские дошкольные учреждения будут сокращены военным ведомством, о чем и будут предупреждены за два месяца их работники.

Управление образования, принявшее на баланс ДОУ, готово взять в штат и всех работников буквально на следующий день после сокращения ведом-

ственного учреждения. Но дело в том, что зарплата работника муниципального детского сада на 30-40 процентов ниже, чем у такого же специалиста ведомственного учреждения. Есть вероятность, что человек с высокой квалификацией будет искать другое применение своим способностям. Возникнет кадровая проблема.

Сейчас городские власти подготовили проект постановления, регламентирующего участие всех заинтересованных структур в передаче дошкольных учреждений и устанавливающего конкретные сроки. До 15 мая необходимо подготовить пакет доку-

ментов, включающий в себя все расчеты по содержанию этих девяти объектов, чтобы в конце июня можно было защитить в Минфине деньги на их содержание на 2003 год.

С сентября детские сады начнут свою обычную работу, и военным структурам вновь придется готовить их к зиме.

Из девяти объектов, числящихся в ОМИСе как детские дошкольные учреждения, только восемь исполняются по назначению, один отдан в аренду. С изменением ведомственности все останется по-прежнему.

Леся КЛАДЬКО. Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.



Ведомственный детский сад № 7 на ул. Гвардейской. Пока трудно говорить, наступит ли в нем богатая и светлая жизнь, с переходом в муниципалитет, но есть надежда, что хуже не будет.

РОДИЛСЯ С БАРАНКОЙ В РУКАХ

В одном из небольших подразделений Кольского соединения ПВО, расположенном в районе Шукозера, проходит срочную службу Александр Смирнов, уроженец Ярославской области. Служит он не то что хорошо, а просто отлично. Его командир, подполковник В.Сакулин, не нахвалится своим подопечным: «Вот бы все так служили, так в армии и проблем бы не было совсем».

Чем же так отличился Александр, не прослуживший еще и года, чем добился такого к себе уважения? Ведь он до службы окончил Ярославскую сельскохозяйственную академию, и даже военной кафедры в ней нет. Казалось бы, какая связь между сельским хозяйством и военной службой? Оказалось, самая непосредственная. Александр, окончив академию, получил диплом инженера-механика. Два года до призыва отработал заведующим автомастерской, в совершенстве изучил сельхозтехнику: трактор, машину, комбайн. Тут призыв, и мобилы, как говорится, попали в точку - был поставлен парень на должность механика-водителя.

Быстро освоившись на новом месте (а направлен был Александр в инженерные войска), он понял, что техника вся в общем-то родственная той, с которой он уже раньше имел дело. Бульдозеры, трактора, УАЗики, грузовые автомобили - все это было давно знакомо и особых проблем в эксплуатации и ремонте не вызывало. За короткий срок воин настолько изучил свой подопечный парк автотехники, что в считанные минуты устранял неисправность любой сложности.

Не раз ему приходилось в лютые морозы срочно ремонтировать машины, застывшие на открытом воздухе. Ведь при таких условиях в меховых рукавицах не поработаешь, пальцы должны быть открытыми, чтобы чувствовать мотор. Так теперь в подразделении и сложилось - в случае какой-нибудь серьезной поломки техники, когда время не терпит, вызывают старшего механика-водителя Смирнова. И он ни разу не подводил ни своих товарищей, ни командование.

Да и водитель Александр что надо - всеми видами транспорта, что есть в наличии, управляет легко и свободно, будто родился, как говорят шоферы, с баранкой в руках.

Одна только головная боль мучает его начальников всех степеней, от командира взвода до начальника службы, - скоро у Александра заканчивается срок службы, и он собирается домой.

- Но Север мне очень понравился, так что окончательно я еще не решил для себя, - улыбается Александр, или, как его по праву уважительно называют начальники, Александр Михайлович, механик и водитель, что говорится, от бога.

Сергей АВРАМЕНКО.

ХРАНИ, «ПЕТЛИЧКА», СЕВЕРОМОРСК!

Трудяга УАЗ нутжно рычал, фырчал, однако прилежно взбирался по снежному серпантину на крутолобую сопку, где дислоцируется точка Кольского соединения противовоздушной обороны, прикрывающая зенитно-ракетным щитом не только столицу Северного флота, но и солидный ломоть заполярного края...

- А командир дивизиона гвардии подполковник Каиров, так тот просто снайпер, - рассказывал дорогой начальник отдела воспитательной работы Кольского соединения ПВО полковник Василий Баранов. - Как-то на стрельбах умудрился одной ракетой две мишени завалить. Вышло, что вторая догоняла первую цель, когда их обоих накрыл Владимир Таймуразович. Правда, тогда посредники не поверили в вариант ракетного дуплета, словом, не зачли. А так, чем не шикарный факт для той же книги рекордов Гиннеса?

Каиров... Многолетняя череда журналистских командировок подсказывала: где-то наши пути уже пересекались. Однако - где? В принципе-то не так уж и часто доводилось работать на точках соединения. И только когда из казармы навстречу вкатившей на сопку машине вышел коренастый подполковник с гвардейским знаком на груди, как озарило: так ведь - Териберка, «Запад-99»...

В офицерской биографии командира огневого дивизиона зенитно-ракетных установок С-300 Кольского соединения ПВО гвардии подполковника Владимира Каирова те стратегические командно-штабные учения (СКШУ) «Запад-99» были поистине знаменательными. Впервые за время каировского командования ракетному подразделению Владимира Таймуразовича предстояло отразить нападение воздушного противника не имитационным (на тренажере), а фактически.

ким пуском боевых ракет по реальной мишени.

На указанную позиционную точку, расположенную на побережье у небольшого рыбацкого поселка Териберка, ракетчики гвардейского Невельско-Берлинского Краснознаменного ордена Ленина, орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого зенитно-ракетного полка прибыли задолго до начала СКШУ. Разбили полевой лагерь, развернули пусковые установки и стали радиолокацией и телеметрией обживать нарезанный участок заполярных небес. Тренировались непрерывно. Отдых - лишь на сон. Ибо цена стрельбы была достаточно высока: личному составу гвардейского дивизиона предстояло не только сдать своего рода экзамен на собственную профессиональную зрелость.



На командном пункте Кольского соединения ПВО.

На карту были поставлены честь и престиж прославленного гвардейского зенитно-ракетного полка, которым коман-



Командир гвардейского зенитно-ракетного дивизиона гвардии подполковник Владимир Каиров и командир гвардейского зенитно-ракетного полка гвардии полковник Дмитрий Логинов.

дует гвардии полковник Дмитрий Логинов, одного из лучших среди подразделений противовоздушной обороны России. Так

ной частью на полуострове и, естественно, вобрал в себя лучший кадровый состав сокращенных полков. Так что каировцам, как говорится, сам бог велел.

И на СКШУ «Запад-99» гвардии огневого дивизиона не подвел, оправдал все возложенные на него соединения надежды. Боевой расчет в составе начальника стреляющего гвардии подполковника Владимира Каирова, офицера обнаружения и целеуказания гвардии капитана Сергея Муравьева, офицера захвата цели гвардии капитана Вадима Ширшева, офицера пуска гвардии капитана Сергея Глушенко и операторов ручного сопровождения гвардии рядовых Сергея Ерохина и Дмитрия Зезина своевременно обнаружил ракету-мишень, качественно осуществил захват и сопровождение цели. А затем точным залпом уничтожил ее погвардейски: на максимальной дистанции от Кольского побережья, похоронив раскаленные останки воздушного противника в студеных водах Баренцева моря...

С позиций зенитно-ракетного дивизиона Владимира Каирова верхний Североморск - как на ладони. В душе поселилось чувство стыда, что без малого десять лет ездил в Мурманск и обратно мимо точки, не подозревая о ее присутствии, а главное - боевой работе людей, которых однажды уже видел в деле, восхищаясь качеством исполнения ими огненно-стремительного соло.

- Мы же - как те бойцы невидимого фронта, - сказал нам на прощание Владимир Таймуразович. - Места дислокации точек зачастую не предполагают обширного общения с цивилизацией. У меня на предыдущем дивизионе, к примеру, позывной так и был: «Чернота». Думаю, слово говорит само за себя. Так что на безызвестность, не в пример тому же флоту, как бы обречены. Да мы и не в обиде: было бы небо всегда таким ясным, как сегодня. А за это - спрос уже с нас...

Ныне для Каирова на слуху больше - «Петличка». По-моему, это символично. Ведь только представьте: чистый, по-весеннему погожий день. И сродни талисману - петличка-хранитель на парадной тужурке флотской столицы.

Капитан 3 ранга
Сергей ВАСИЛЬЕВ.
Фото автора.



Зенитно-ракетный комплекс С-300ПМ.

Сегодня Всемирный день авиации и космонавтики

ЕГО КРЫЛЬЯ ОКРЕПЛИ НА СЕВЕРНОМ ФЛОТЕ

Между означенными датами - время службы Юрия Алексеевича в авиации Северного флота. И ничего бы особого в том тексте, если бы не оканчивался он всемирно известной фамилией... Каким же был молодой офицер до громкой славы первого космонавта планеты Земля?

Вот как, например, основоположник теории межпланетных полетов К. Циолковский мысленно обрисовал будущего внеземного Колумба: «Я свободно представляю первого человека, преодолевшего земное притяжение и полетевшего в межпланетное пространство. Он русский. Он - гражданин Советского Союза. По профессии, вероятнее всего, летчик...» Предвидение великого ученого оказалось поистине пророческим.

А вот конкретные штрихи к портрету космонавта номер один из рекомендации Ю. Гагарину в кандидаты КПСС комитетом ВЛКСМ воинского подразделения авиаторов Краснознаменного Северного флота: «Специальность летчика любит... выдержан, тактичный в обращении с товарищами...» Сослуживец Юрия по тому времени Л. Хоменко, теперь старший офицер запаса, дополняет его образ существенной стороной характера:

- Сейчас весь мир знает добрую, полюбившуюся улыбку Гагарина, которая говорит о теплоте его души. Но я помню его и строгим, очень серьезным. На заседаниях комитета комсомола Юрий ставил вопросы резко, принципиально. Добрым не был, но и злым, колким - никогда!

Юрий Гагарин, окончив Оренбургское военно-авиационное училище в звании лейтенанта, прибыл в Заполярье в конце декабря 1957 года. Полученные во время учебы знания и навыки молодой пилот умело реализовывал на практике, быстро постигал все новое, потому вскоре летал уже на сверхзвуковых МИГах. А в какой степени владел Гагарин своей военной профессией - свидетельствует опять же Л. Хоменко:

- Однажды, после выполнения очередного задания, приземлившись с ним заместитель командира эскадрильи Б. Вдовин сказал: «Силен ты, брат, силен: своих учителей кладешь на лопатки! Так действуй, Юра, и впредь». А лейтенант, не ожидавший такой похвалы, в ответ только смущенно улыбнулся... Кто знал тогда, что эта характерная гагаринская улыбка впоследствии украсит первые страницы всех газет и журналов планеты Земля.

Приветливый и общительный Юрий сразу и естественно «вписался» в коллектив флотских

В этот день североморцы с гордостью говорят о заветном уголке своей земли, где стоит аккуратный одноэтажный домик с двумя крылечками в оборке перил. На его стене укреплен мемориальный домик: «В этом доме с 1957 по 1960 год жил летчик-истребитель старший лейтенант Ю.А. Гагарин».

авиаторов. Еще в училище он пел в хоре, теперь участвовал в полковой художественной самодеятельности. Выступал и в спортивных состязаниях, особенно любил лыжи.

кому празднику - 9 марта, его жена Валентина к столу именинника, сидевшего в кругу гостей, вынесла огромный пирог, на котором горело 26 свечей: виновник торжества сегодня, как говорится, шагнул в свою вторую четверть века. Друзья знали, что это застолье одновременно и прощальное - Юрий уже получил официальный вызов в Москву. 11 марта вся эскадрилья пришла к самолету проводить семью Гагариных.

А ровно через год и один месяц прозвучало сенсационное для всех народов Земли сообщение ТАСС о первом в мире полете корабля-спутника «Восток» с человеком на борту... Можно себе представить всеобщее нетерпеливое желание узнать, как же он выглядит, этот первый гражданин Вселенной?... Фантазировать его портрет летчиком-североморцем не было надобности. «В космосе - наш Юра!» - ликовали они. И первый порыв - поздравить своего прежнего однополчанина с невиданным триумфом. В Москву майору Гагарину полетела срочная телеграмма.

Не заставил долго ждать ответа своих сослуживцев и Юрий Алексеевич. Отписал обстоятельно, с благодарностью: «Дорогие друзья-однополчане! Спасибо за поздравление. Я часто вспоминаю вас, моих товарищей и командиров. Вы многое дали мне в полку, эскадрилье...»

Незабываемые 108 минут на околоземной орбите потрясли мир. А изначальной точкой можно считать хорошо знакомый Гагарину заполярный аэродром... Вновь он ступил на эти бетонные плиты в 1965 году, уже в качестве гостя, горячо желанного.

Ожидавшие прибытия самолета собрались задолго до означенного часа. Несмотря на январский мороз и непогоду, люди не уходили в тепло близлежащего здания, даже школьники. Все нетерпеливо всматривались в небо. Перед моментом приземления самолета оно, как по заказу, прояснилось, и ветер притих. Когда же в проеме двери фюзеляжа появился Юрий Алексеевич с такой знакомой по газетным снимкам улыбкой, вокруг будто стало еще светлей. Встречающие дружно грянули: «Ура!» И эхо затолкалось в бургистом

граните сопки, будто и земля заполярная приветствовала своего космического посланца...

Дальше встреча проходила уже в Доме офицеров. Выступали однополчане Ю. Гагарина по его прежней службе здесь. И, конечно же, лились воспоминания, в поток которых вставлял слово и Юрий Алексеевич. Иногда его шутливые и необходимые реплики сбавляли у ораторов излишнюю патетику в его адрес. Например, однокашнику по летному училищу, часто называвшего Гагарина по имени и отчеству, он заметил:

- Ну, можешь ты хоть раз сказать просто Юрка?

Офицер, лишь единожды последовав этому, тут же смутился и опять перешел на «Юрий Алексеевич». Чем вызвал добрый смех в зале. Улыбнулся и Гагарин, и - махнул рукой...

В ответном слове гость поблагодарил за все теплые слова о нем, но особое спасибо прозвучало в адрес всех его бывших наставников за большую летную выучку, привитые здесь выдержку и мужество, за все то, что так ему пригодилось в космосе.

- Пришло того полета вокруг планеты довелось мне побывать во многих странах мира, встречаться с бедняками и миллионерами. Но нигде я так не волновался, как на этой вот земной точке, нашей - российской. Земля, на которой я сейчас стою, дала мне крылья...

Об отношении Ю. Гагарина к северянам красноречиво говорят строки из его записки в книге почтенных посетителей областного краеведческого музея, которую он сделал в последующие дни пребывания в Мурманске: «С большим удовольствием ознакомился с музеем, хотя кратко, но полезно. Хорошая земля, а лучше - люди, которые здесь живут и трудятся...»

И северяне отвечали ему такой же искренней любовью. Все стремились повидать, поприветствовать его. И хоть время пребывания Ю. Гагарина в Заполярье ограничивалось пятью днями, он побывал на многих предприятиях областного центра, встречался с рыбообработчиками в цехах, с промысловиками и моряками на различных судах, посетил атомобус «Ленин», выступил перед комсомольским активом города, был гостем школьников Мурманска.

После того памятного визита в Заполярье на околоземной орбите вслед за ним побывало еще десять советских космонавтов. Но точку отсчета космической эры положил все-таки Он. И путь его к звездам берет начало от сурового края Кольской земли.

Об этом помнят североморцы. В дни празднования 50-летия Краснознаменного Северного флота при местном музее авиации был открыт мемориал Ю. Гагарина. Домик, где он когда-то жил, стал музеем...

Владимир СМЕРНОВ-ВЛАДОВ.
На снимке: писатель Леонид Соболев и Юрий Гагарин. Мурманск. Фото из архива автора.

КОНКУРС ЖУРНАЛИСТСКИХ РАБОТ

Мурманская областная организация Союза журналистов России и Управление внутренних дел Мурманской области объявляют конкурс на лучшие публикации, теле- и радиопередачи, посвященные 200-летию образования Министерства внутренних дел России. К участию приглашаются журналисты общероссийских, областных, городских, районных газет, журналов, телевидения и радио, а также внештатные авторы.

Принимается не более 2 работ одного автора (авторского коллектива), отражающих героико-милиционерскую будней, воспитывающих уважение к закону, раскрывающих существующие в органах внутренних дел проблемы, освещающих историю мурманской милиции. Особый интерес будут представлять работы, в которых авторам удастся отразить приметы позитивных перемен в работе органов внутренних дел, а также рассказы о людях, глубоко преданных милицёрской профессии.

Основное требование: материалы должны быть опубликованы, а передачи пройти в теле- или радиозэфире, но ранее не участвовать в конкурсах. Публикация фотоснимков, заявленных в номинацию «Лучший фоторепортаж», не обязательна.

На конкурс представляются публикации (в 2 экземплярах), копии теле- или радиопередач на кассетах, а также сопроводительная аннотация, в которой указываются основные сведения об авторе (авторах): Ф.И.О., должность, домашний адрес и телефоны, средство массовой информации, в котором конкурсная работа вышла в свет, другие сведения, которые соискатель премии считает необходимым указать.

Материалы могут быть принесены лично либо отправлены по почте (с уведомлением о вручении) до 15 августа по адресам: 183624, г. Мурманск, ул. Карла Маркса, 18, правление областной организации Союза журналистов РФ; 183018, г. Мурманск, пр. Ленина, 64, пресс-служба УВД Мурманской области. Справки по телефонам: 45-15-78 (правление областной организации СЖ РФ), 48-70-09 (пресс-служба УВД Мурманской области).

Победителей определит жюри. В него войдут представители областной организации Союза журналистов России, управления внутренних дел Мурманской области и средств массовой информации. Авторы представленных на конкурс работ не могут быть членами жюри.

На церемонии награждения, которая состоится в сентябре этого года во время празднования 200-летия образования Министерства внутренних дел России, победители получат денежные премии, лауреаты - дипломы.

Марина ГРАБАРОВСКАЯ.

ВТОРНИК

16 АПРЕЛЯ

Солнце - восход 05.44; заход 21.50
Луна - первая четверть
Полная вода 10.38 высота 3,6 м; 22.47 высота 3,4 м
Малая вода 04.23 высота 0,6 м; 16.46 высота 0,9 м

ОРТ

06.00 Телеканал «Доброе утро».
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.15, 19.00 «СЕМЕЙНЫЕ УЗЫ».

РОССИЯ

05.50, 06.50, 07.50, 08.50 Вести-Москва.
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.
06.10 Православный календарь.

17.50 «ЛЮБОВЬ.RU».
18.50 «КОМИССАР РЕКС».
19.50 Спокойной ночи, малыши!

НТВ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00, 00.15 Сегодня.
06.05, 06.35, 07.10, 07.35, 08.10, 08.35 Утро на НТВ.

КУЛЬТУРА

08.00, 00.53 Программа передач.
08.05, 12.30, 16.00, 18.30, 00.00 Новости культуры.
08.30 Наше кино. «СЕРДЦА ЧЕТЫРЕХ».

18.50 Дворцовые тайны. «Святость Наполеона Бонапарта».
19.15 Литературное Переделкино. «Я дворянин с арбатского двора...»

ТВ ЦЕНТР

06.00 Информационно-развлекательный канал «Настроение».
08.50 Газетный дождь.
09.00 Смотрите на канале.
09.05 «ОДНАЖДЫ У НАС ВЫРАСТУТ КРЫЛЬЯ».

REN TV

06.00 Футбольный курьер.
06.30 «МЭШ».
07.00, 17.30 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ».

09.15 «ОСЬМИНОГ-2».
12.00 Канал истории. «ФБР: шпионские файлы».
13.15 Очевидец.
13.45 «ГРАНИЦА ТАБЖНЫЙ РОМАН».

ТНТ

07.00 М/с «Кэнди-Кэнди».
07.30 Сегоднячко на свежую голову.
08.50, 21.25, 00.20 Глобальные новости.
09.00 «РАЗ НА РАЗ НЕ ПРИХОДИТСЯ».

ТВ спорт

07.00, 09.00, 11.00, 14.00, 17.10, 20.00, 22.45 Пресс-центр.
07.25, 09.25 Новый день с Юлией Бордовских.

10.05 Баскетбол. Обзор матчей Евролиги.
11.25 Футбол. Матч чемпионата Испании.
13.00 Футбол. Обзор матчей чемпионата Германии.

АСТ

06.00, 12.00 М/с «Суперкнига».
06.30, 18.30 Голова на плечах.
06.45, 12.20 Для вас, садоводы.
07.00, 22.40 «ЧЕЛОВЕК И МОРЕ».

ТВ-21

09.00, 18.20, 00.30 Телегазета.

09.40, 19.00 М/с «Сейлормун».
10.10, 12.35, 19.30, 22.00, 00.15 Новости 21 канала.
10.45, 20.05 «МОРСКАЯ ПОЛИЦИЯ».

БЛИЦ

15.00, 19.25, 01.00, 04.30, 08.30 Телерайон.
15.25 «ДРАЙВ».
17.15 Налог и жизнь.

ТВ СФ

18.30 Программа передач. Информационная, объявления.
18.35 Видеозаписи искусства. Музей «Эрмитаж». Фландрия. XVII в.
19.00 Музыкальный курьер.

ГТРК «Мурман»

07.50 Губернские вести.
13.30 Репортаж о завершении зимнего спортивного сезона (г.Кандалакша, г.Полярные Зори).

СРЕДА

17 АПРЕЛЯ

Солнце - восход 05.40; заход 21.54
Луна - первая четверть
Полная вода 11.15 высота 3,5 м; 23.27 высота 3,3 м
Малая вода 04.58 высота 0,7 м; 17.23 высота 1,0 м

ОРТ

06.00 Телеканал «Доброе утро».
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.15, 19.00 «СЕМЕЙНЫЕ УЗЫ».

РОССИЯ

05.50, 06.50, 07.50, 08.50 Вести-Москва.
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.
06.10 Православный календарь.

16.20 «FM И РЕБЯТА».
17.40 Экспертиза РТР. Дайджест.
17.50 «ЛЮБОВЬ.RU».

НТВ

16.00, 18.30, 00.00 Новости культуры.
16.10, 00.53 Программа передач.
16.15 «НЕОЖИДАННЫЕ Каникулы».

КУЛЬТУРА

16.00, 18.30, 00.00 Новости культуры.
16.10, 00.53 Программа передач.
16.15 «НЕОЖИДАННЫЕ Каникулы».

08.50 Газетный дождь.
09.00 Смотрите на канале.
09.05 «ОДНАЖДЫ У НАС ВЫРАСТУТ КРЫЛЬЯ».

ТНТ

16.00 Профилатика до 16.00.
17.00 «КОД «КОПЕРНИК».

ТВ спорт

15.00, 17.00, 20.30, 22.10 Пресс-центр.
15.25 Ретроспектива прошедшего сезона. Фигурное катание.

00.00, 04.45 Просто песня.
03.20 Азбука права. «Наказание».
09.00, 18.20, 00.30 Телегазета.

БЛИЦ

15.00, 19.20, 01.00, 04.05, 08.30 Телерайон.
15.25 «ОСТРОВ ГОЛОВОРЕЗОВ».
17.15 Мультфильм.

ТВ СФ

18.30 Программа передач. Информационная, объявления.
18.35 Телегазета.
18.45 Музыкальный курьер.

13.30 ТВ-информ: новости.
13.45 Видеофильм «Падающая вода».
17.20 «Монитор». ТВ-информ: новости.

ГТРК «Мурман»

17.44 «Военные следователи, или О чем поведал «Курск». Часть 1-я.

СЕВЕРОМОРСКИЕ ВЕСТИ
Можно купить!
м-н «У дороги» (п. Росляково-2)
м-н «Коника» (ул. Сафонова, 12)
м-н «Ваенга» (ул. Сафонова, 10)
м-н «Рубикон» (ул. Душенова, 11)
м-н «Мебель» (ул. Душенова, 24)
м-н «АНЯ» (ул. Комсомольская, 1а)
р-к «Прогресс» (ул. Гаджиева)
р-к «Помор» (ул. Падорина, 31)
м-н «Силуэт» (ул. Падорина, 21)
в киосках «МАРПИ» и в других точках.

ЧЕТВЕРГ

18 АПРЕЛЯ

Солнце - восход 05.35; заход 21.58
Луна - первая четверть
Полная вода 11.59 высота 3,4 м
Малая вода 05.37 высота 0,9 м; 18.08 высота 1,2 м

ОРТ

06.00 Телеканал «Доброе утро».
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.15, 19.00 «СЕМЕЙНЫЕ УЗЫ».

РОССИЯ

05.50, 06.50, 07.50, 08.50 Вести-Москва.
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.

18.50 «КОМИССАР РЕКС».
19.50 Спокойной ночи, малыши!
20.35 Местное время. Вести-Москва.

НТВ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00, 00.15 Сегодня.

КУЛЬТУРА

08.00, 00.53 Программа передач.
08.05, 12.30, 16.00, 18.30, 00.00 Новости культуры.

16.10 «НЕОЖИДАННЫЕ КАНИКУЛЫ».
16.40 Штрихи к портрету художника.
17.10 Странствия музыканта.

ТВ ЦЕНТР

06.00 Информационно-развлекательный канал «Настроение».
08.50 Газетный дождь.
09.00 Смотрите на канале.

REN TV

06.00 Я и моя собака.
06.30 «МЭШ».
07.00, 17.30 «ПАУЭР РЕЙНДЖЕРС, ИЛИ МОГУЧИЕ РЕЙНДЖЕРЫ».

ТНТ

07.00, 15.00 М/с «Кэнди-Кэнди».
07.30 Сегоднячко на свежую голову.
08.40 Ваши деньги.

ТВ спорт

07.00, 09.00, 11.00, 14.00, 17.10,

20.30, 22.45 Пресс-центр.
07.25, 09.25 Новый день с Юлией Бордовских.
07.35 Уроки хоккея Уэйна Гретцки.

07.00, 15.00 М/с «Кэнди-Кэнди».
07.30 Сегоднячко на свежую голову.
08.40 Ваши деньги.

АСТ

06.00, 12.00 М/с «Суперкнига».
06.30, 18.30 Голова на плечах.
06.45, 12.25 Где же ты, мама...

ТВ-21

09.00, 18.20, 00.30 Телегазета.
19.00 М/с «Шехерезада».
19.30, 22.00, 00.15 Новости 21 канала.

БЛИЦ

15.00, 19.30, 01.00, 03.45, 08.30 Телерынок.
15.25 «УНИВЕРСАЛЬНЫЙ АГЕНТ».
17.00 Христофор.

ТВ СФ

18.30 Программа передач. Информационная, объявления.
18.35 Музыкальный курьер.

ГТРК «Мурман»

07.50 Губернские вести.
13.30 ТВ-информ: новости.
13.45 Орлан-белохвост. Из цикла «Экспедиция».

ПЯТНИЦА

19 АПРЕЛЯ

Солнце - восход 05.30; заход 22.03
Луна - первая четверть
Полная вода 00.16 высота 3,1 м; 12.51 высота 3,2 м
Малая вода 06.24 высота 1,1 м; 19.06 высота 1,3 м

ОРТ

06.00 Телеканал «Доброе утро».
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.15, 19.00 «СЕМЕЙНЫЕ УЗЫ».

РОССИЯ

05.50, 06.50, 07.50, 08.50 Вести-Москва.
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.

20.35 Местное время. Вести-Москва.
20.55 Наше кино. Детектив «ИГРА ВСЕРЬЕЗ».

НТВ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня.

КУЛЬТУРА

08.00, 00.53 Программа передач.
08.05, 12.30, 16.00, 18.30, 00.00 Новости культуры.

00.25 Джазофрения.
06.00 Информационно-развлекательный канал «Настроение».

ТВ ЦЕНТР

06.00 Информационно-развлекательный канал «Настроение».
08.50 Газетный дождь.
09.00 Смотрите на канале.

20.00 М/с «Симпсоны».
20.30 Мир кино. Фантастический боевик «ОДИН ПРОТИВ ВСЕХ».

ТНТ

07.00, 14.30 М/с «Шехерезада».
07.30 Сегоднячко на свежую голову.
08.40 С новосельем!

ТВ спорт

07.00, 09.00, 11.00, 14.00, 22.45 Пресс-центр.

16.00 Показательные выступления.
18.30 Хоккейный вечер.

АСТ

06.00, 12.00 М/с «Суперкнига».
06.30, 18.25 ГТРК «Владимир» представляет... «Детство в подарок».

БЛИЦ

15.00, 19.30, 01.00, 03.35, 08.30 Телерынок.
15.25 «НОРТ».

ТВ СФ

18.30 Программа передач. Информационная, объявления.
18.35 Телегазета.

ГТРК «Мурман»

07.50 Губернские вести.
13.30 ТВ-информ: новости.
13.49 Сокол-сапсан. Из цикла «Экспедиция».

СУББОТА

20 АПРЕЛЯ

Солнце - восход 05.26; заход 22.07
Луна - первая четверть
Полная вода 01.17 высота 3,0 м; 13.53 высота 3,1 м
Малая вода 07.27 высота 1,3 м; 20.22 высота 1,4 м

ОРТ
06.45 Наше кино. Комедия «СЕРДЦЕ НЕ КАМЕНЬ». 1 серия.
08.00, 10.00, 15.00, 18.00 Новости.
08.10 КОАПЛ.
08.35 Следствие ведет Колобков.
08.55 Слово пастыря. Митрополит Кирилл.

НТВ
07.55 Анонс дня.
08.00, 10.00, 12.00, 16.00, 19.00 Сегодня.
08.15 Улица Сезам.
08.35 «ЗЕРКАЛО, ЗЕРКАЛО».
09.25 Без рецепта.
10.15 Криминал. «Чистосердечное признание».

ТВ ЦЕНТР
21.35 Фрак народа.
22.50 Мир кино. «НОЧИ КАБИРИИ».
07.30 Смотрите на канале.
07.35 Москва на все времена.
08.05 Отчего, почему?
09.00 М/ф «Ровню в 3.15», «Сармико».

ТНТ
08.00 Из жизни женщины. Дайджест.
08.30, 16.20 М/с «Сейлормун».
09.00 М/ф «Удивительный мир kota Филмона», «Три мушкетера, Морской бой».

АСТ
06.00 М/ф «Пастушка и трубочист», «Пингвины».
06.40 Молодые дарования. Концерт учащихся музыкальных школ России и Украины.

БЛИЦ
15.00, 22.00, 01.00, 03.56, 10.30 Телерюк.
15.25 Мультфильм.
15.55 «В БРЕДУ».
17.30 Христосфор.

РОССИЯ
06.55 Диалоги о рыбалке.
07.25 «ПОВЕЛИТЕЛЬ ЗВЕРЕЙ».
08.15 Папа, мама, я - спортивная семья.
09.00 Здоровье и жизнь.
09.30 Золотой ключ.

КУЛЬТУРА
10.00, 00.53 Программа передач.
10.10 Дикие животные. «Детектив Сквок».
10.35 Углы манежа.
11.05 М/ф «Робин Гуд».

REN TV
08.15 В гостях у Тофика.
08.30 М/с «Русалочка».
09.00 М/с «Тик-герой».
09.30 М/с «Джин-Джин из страны Пандаленд».

ТВ спорт
07.00, 09.25 Новый день с Юлией Бордовских.
07.10 Уроки настольного тенниса. В гостях у Лаймы и Анатолія Амелиных.

ТВ-21
09.00, 18.20, 00.30 Телегазета.
09.40 М/с «Шехерезада».
10.10, 12.35 Новости 21 канала.
10.45 «ЖЕНСКИЙ ПУТЬ».
11.35 На страже природы.

ТВ СФ
18.30 Программа передач. Информация, объявления.
18.35 Обзор прессы. Авторская программа.
18.40 Звезды и судьбы. Астрологический прогноз на неделю.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

21 АПРЕЛЯ

Солнце - восход 05.21; заход 22.12
Луна - полнолуние
Полная вода 02.30 высота 2,9 м; 15.02 высота 3,1 м
Малая вода 08.51 высота 1,4 м; 21.47 высота 1,3 м

ОРТ
06.40 «СЕРДЦЕ НЕ КАМЕНЬ». 2 серия.
08.00, 10.00, 15.00, 18.00 Новости.
08.10 Армейский магазин.
08.40 Дисней-клуб: «Детишки джунглей».

НТВ
07.55 Анонс дня.
08.00, 10.00, 12.00, 16.00 Сегодня.
08.20 Улица Сезам.
08.40 Ох, уж эти дети!
09.10 Пелси-чарт.

ТВ ЦЕНТР
07.25 Смотрите на канале.
07.30 Москва на все времена.
08.00 Отчего, почему?
09.00 М/ф «Кошкин дом», «Три мешка хитрости».

ТНТ
08.00 Из жизни женщины. Полезные советы.
08.30, 16.30 М/с «Сейлормун».
09.00 М/ф «Иван-царевич и Серый волк».

АСТ
06.00 М/ф «Остров ошибок», «Мышонок Пик».
06.40 Страна Фестивалия. «Оператор».
07.10 Фильм-детям «ЧТО У СЕНЬКИ БЫЛО».

БЛИЦ
15.00, 20.35, 01.00, 03.40, 08.30 Телерюк.
15.25 «НАЗАД В БУДУЩЕЕ».
17.15, 17.45, 20.10, 22.40 Больше хороших товаров и услуг.

РОССИЯ
06.30 Наше кино. «РОЗЫГРЫШ».
08.00 Прогноз погоды.
08.05 Папа, мама, я - спортивная семья.
08.50 Русское лето.
09.40 ТВ Бинго шоу.

КУЛЬТУРА
10.00 Программа передач.
10.10 Дикие животные. «Пастбища».
10.35 Перелеты острова.
11.00 Фильм-детям «ЗЛОВРЕДНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ».

REN TV
08.00 «1/52». Спортивное обозрение.
08.15 В гостях у Тофика.
08.30 М/с «Русалочка».
09.00 М/с «Тик-герой».

ТВ спорт
07.00, 11.25 Новый день с Юлией Бордовских.
07.10 Уроки шахмат Марины и Сергея Макаричевых.

ТВ-21
09.00, 18.20, 00.30 Телегазета.
09.40, 19.00 «ГРОЗОВЫЕ КАМНИ-II».
10.10 «АВАНСЦЕНА».
12.05 Путеводитель для гурманов.

ИМЕНИНЫ
15 апреля - Поликарп, Тит
16 апреля - Никита, Феодосия
17 апреля - Георгий (Егор, Юрий), Зосима, Иосиф



У СПАРТАКИАДЫ ЕСТЬ БУДУЩЕЕ

5 апреля в СК «Богатырь» состоялось торжественное подведение итогов спартакиады коллективов ЗАТО Североморск. В играх участвовало девять коллективов. Соревнования проводились по десяти видам спорта.

Как и в прежние годы, в общекомандном зачете первое место заняли спортсмены «Водоканала». Команды этого коллектива завоевали 6 призовых мест из 10 видов спорта, став также чемпионами по волейболу, лыжным гонкам и баскетболу. Второе место у команды Североморского ГОВД. Сотрудники отдела внутренних дел стали чемпионами по футболу на снегу и гиревому спорту. На третьем месте команда тепловых сетей. В своем активе у команды пять призовых мест по разным видам спорта.

Команды-победители награждены кубками, дипломами, денежными призами, а лучшие спортсмены - ценными подарками. Среди них - В.Полозняк (гиревой спорт), С.Шамрай (настольный теннис), А.Попов (шахматы), Е.Шухобова (плавание), Н.Самостаев (стрельба), А.Стахович (баскетбол) и другие.

На торжественном подведении итогов чемпионов и призе-

ров поздравили председатель горсовета Е.Алексеев, заместители Главы администрации В.Шовкопляс и В.Козинский, начальник отдела физкультуры и спорта В.Чернявский. Выступили детские танцевальные коллективы Североморска.

- У спартакиады есть будущее, - отметил В.Чернявский. - Во-первых, спорт поддерживают руководители организаций и предприятий ЗАТО, желают участвовать в городских соревнованиях воинские коллективы. Во-вторых, уже есть немалый опыт организации игр в городском масштабе и пора подумать о более широком участии всех категорий населения ЗАТО в подобных спартакиадах, то есть организовать Североморские олимпийские игры.

Наш корр.
На снимке: заместитель Главы администрации В.Шовкопляс вручает награду начальнику ОВД А.Кудряшову.
Фото Анатолия ЗИМИНА.

ТВОРЧЕСТВО ЮНЫХ

ПРОСТАЯ АЗБУКА ЭЛЕКТРОСХЕМ

Более 170 электромеханических игр и игрушек, сделанных руками школьников, было представлено на выставке детского технического творчества «Начало творческого пути», которая состоялась в СЮТе.

Особый интерес у посетителей вызвали электрифицированные игры «Лабиринт», «Электронный кубик», «Крестьянский двор», «Поле чудес». Внимание любителей радиоконструирования привлекли светодинамическая установка с эффектом бегущих огней, пробники для проверки и настройки приборов. А судомоделистов - миниатюры подводных лодок, военных и гражданских судов. Оригинальными были дизайнерские работы: декоративные предметы быта, расписные изделия, панно.

В выставке приняли участие ребята из школ № 1, 3, 5, 7, 9, 12, гимназии № 1, общеобразовательной школы-интерната, воспитанники СЮТ. Победителями стали Денис Черномазов, Владислав Колесников, Виктор Масменский, Дмитрий Поединцев, Евгений Оленевич, Леонид Александров, Алексей Мовлян.

А 4-5 апреля юные мастера из

североморской станции юных техников приняли участие в областном радиотехническом конкурсе «От идеи и модели», проходившем в областном Дворце детского творчества «Лапландия». Владислав Колесников, Роман Атрощенко и Василий Микуло в общекомандном зачете заняли третье место. Ребята держали экзамен на знание теории радиотехники, выполняли сложное задание на время: спаять блок питания и построить его, показали свою сообразительность, быстро нашли ошибку в электрической схеме.

Вне конкурса была устроена выставка различных радиотехнических моделей по пяти номинациям. В четырех из них наши сютотцы заняли первые места, а в двух - вторые. Любопытный факт: североморские юные кулибины занимаются у педагога-женщины. Это полностью опровергает утверждение, что электротехника - дело мужское. Воспитанники Елены Николаевны Васильевой, руководителя радиотехнического кружка СЮТ, уже не раз становились призерами таких конкурсов, во многом опережая учеников ее коллег-мужчин.

А.НИКОЛАЕВА.

РОЛЬ В ИСТОРИЧЕСКОЙ ИГРЕ

Шестого апреля в спортивном зале СШ № 12 состоялись показательные выступления членов городского общественного клуба ролевого моделирования и исторического фехтования «Гиперборея», которым руководит Андрей Коляда.

Главной темой представления гиперборейцев стало знаменитое Ледовое побоище. Таким образом ребята почтили память великого полководца Александра Невского и отметили 760-летие со дня победы русских воинов над крестоносцами на Чудском озере. Десять юношей и девушек, одетых в шлемы, кольчуги, латы и вооруженных клинками, продемонстрировали поединки воинов. А зрителями этих сцен из истории великой Руси стали мальчишки и девочки 10-15 лет.

Клуб «Гиперборея» в нашем городе существует всего год. А людей, заболевших этим необычным делом, оказалось немало. Поскольку постоянного пристанища у клуба нет, то все его участники с нетерпением ждут на-

ступления теплого времени, когда можно проводить свои репетиции и тренировки на воздухе. Зима - это самое застойное время. Но уже с февраля ребята разминаются на площадке Маячной сопки. Там больше простора для фехтования, нежели в Доме творчества или клубе «Альбатрос» (управление образования понимает проблему клуба и иногда предоставляет свободные площадки для встреч).

А вот выступление в школе удивило гиперборейцев, они рассчитывали привлечь в свои ряды несколько старшеклассников, а получилось, что историческим фехтованием, как видом прикладного спорта, заинтересовались даже мальчишки помладше. Десятилетние школьники просили тут же записать их в клуб.

Но мало научиться размахивать направо и налево тяжелым мечом или топором, важно еще уметь сделать для себя настоящие шлем, кольчугу, другие доспехи. Пока, как говорит Андрей Коляда, сложно заставить ребят

изучать досконально быт и строение эпохи, мгновения которой пытаешься сыграть за короткое время гиперборейской игры. Все эти знания каждый получает так, как может, и столько, сколько хочет.

В планах на будущее у членов клуба - подготовиться к Ледовому побоищу. Эту ролевою игру собираются провести в августе мурманский клуб. Нашим ребятам надо созвать полк архиепископа Новгородского на борьбу с иноверцами. Пока североморцев в нем будет 20 человек. Это уже хорошо, как утверждает Андрей.

А в июле местные гиперборейцы покажут нам ролевою игру «Русь языческая».

- Это историческая реконструкция, имитация событий далеких лет с мифологическим антуражем - лешими, ведьмами, чертями, - так загадочно охарактеризовал сюжет игры А.Коляда.

Так что все, о чем говорилось выше, можно увидеть собственными глазами.

Леся КЛАДЬКО.

НА КРУТЫХ СКЛОНАХ



5-6 апреля на южном склоне новой горнолыжной базы, расположенной в районе Ленинградской автотрассы, состоялся чемпионат Мурманска по горнолыжному спорту.

В соревнованиях принимали участие спортсмены из Колы, Мурманска, Никеля. Команду североморцев представляли учащиеся ДЮКФП-1 в количестве 19 человек.

Наши ребята, как только прибыли на базу, подготовили лыжи и тут же на склон. Все как один, организованно, по-деловому совершали спуск за спуском, не страиваясь на старт. Современный подъемник, отлично подготовленный склон - все это создавало прекрасное настроение и повышало спортивную работоспособность детей, которые готовы были кататься на этой трассе до самого позднего вечера.

К большому сожалению, для наших ребят такие склоны являются лишь мечтой, так как тренируются североморцы на трассе, не отвечающей современным требованиям горнолыжного спорта.

В первый день соревнований был дан старт на трассе слалома-гиганта. Победителем в возрастной группе 1987-88 г.р. стал Евгений Головин, учащийся СШ № 7, бронзовым призером - Павел Гелейша, учащийся СШ № 5. Хорошо проявили себя ребята 1989-90 г.р., показав плотные результаты, с небольшим отрывом от победителей 6 место занял Евгений Дерешок, учащийся СШ № 1. Официально самыми младшими участниками являлись дети 1990 г.р., но Александр Бондарев, 1991 г.р., учащийся СШ № 12, сумел обойти спортсменов в группе 1989-90 г.р. и занял 8 место.

Практически отсутствовала конкуренция у девушек-горнолыжниц. Скорее всего представительницы слабого пола уехали в Мончегорск, где проходили соревнования по программе Праздника Севера. За 1 место получила награду Юлия Никитюк, учащаяся СШ № 7.

Спортивная экипировка североморцев сдерживает настроения и желания тренеров да и самих ребят участвовать в таких соревнованиях. Хотя все прекрасно понимают, что эти дети могут и должны соревноваться

на высоком уровне, но для этого они должны получать подготовку на настоящих учебных склонах и большие скорости развивать на современном инвентаре, который отвечает требованиям техники безопасности.

Тренеры горнолыжного отделения обращаются к родителям спортсменов с просьбой по возможности приобретать лыжи и крепления. Сейчас можно купить инвентарь, поступающий из-за границы, так называемый бывший в употреблении, качественный и недорогой.

Очень благодарны родителям, которые оказывают поддержку и помощь нашему отделению, обеспечивают хорошим инвентарем своих детей. Это папы Павла Гелейши, Максима Варзугина, ветеран горнолыжного спорта Александр Фролов.

Кто-то называет наш вид спорта экстремальным. Вряд ли с этим согласится горнолыжник, хорошо владеющий техникой, обладающий современным инвентарем. Для него это радость, превосходное увлечение, занятие, положительно влияющее на здоровье и образ жизни.

Светлана ПЕТУХОВА, тренер ДЮКФП-1.
Фото Льва ФЕДОСЕЕВА.

